

欢声笑语满边城

——延边朝鲜族自治州成立73周年系列庆祝活动走笔

本报记者 张伟国 相文雅



金风送爽，稻谷飘香，九月的延边天高云淡，处处生机勃勃、明媚爽朗。“九·三”州庆假期期间，延边州以“非遗雅韵·和美延边”为主题，组织开展了“非遗”主题鲜明、展演形式多样、互动体验丰富的“九·三”欢乐周系列活动，让广大市民和游客沉浸式感受延边独特的“非遗”魅力与时代活力。

根据省银联大数据测算，“九·三”州庆假期期间(9月3日至9月7日)，全州接待游客121.25万人次，同比增长20.48%；游客出游总花费19.92亿元，同比增长7.1%。

载歌载舞迎州庆，欢声笑语满边城。9月3日，2025年延边州第十三届民族式摔跤比赛在中国朝鲜族民俗园举行。140余名摔跤选手齐聚一堂，以跤会友，共同呈现了一场力量与激情交织、传统与活力碰撞的体育盛宴，充分展现延边多民族文化交融的生动场景。

民族式摔跤作为国家级非物质文化遗产代表性项目，承载着深厚的民族文化底蕴。本次比赛分为预赛和决赛两个阶段，覆盖小学、中学、成人及老年多个组别，各组别均按体重分级竞技。

比赛现场坐满了前来观赛的市民、游客。随着裁判哨声响起，摔跤选手迅速进入状态，抱、摔、绊等技巧轮番上演，欢呼声、掌声此起彼伏。

“比赛太精彩了，选手们的每一个动作都让人紧张，看得我手心都出汗了！”来自辽宁沈阳的游客李女士激动地表示，这场比赛让她真切感受到了民族传统体育的独特魅力。

当日，延吉阿里郎广场人头攒动、热闹非凡。19时30分，以“锦绣山河·活力延边”为主题的大型音乐焰火秀震撼开场。激昂的旋律在广场上空回荡，一簇簇绚烂夺目、形态万千的各式造型烟花凌空绽放，时而如彩凤展翅，时而如芙蓉出水……一幅五彩绚烂的唯美画面铺陈开来。

市民和游客纷纷举起手机记录下这些精彩瞬间，来自北京的游客张先生表示：“从未见过将民族文化和现代科技结合得如此完美的焰火表演，每一个章节都有独特的主题和美感，让人震撼又感动。”

本次音乐焰火秀历时20分钟，通过焰火艺术全方位展现延边73载团结奋进的壮丽诗篇，共有《山河毓秀·民族之源》《岁月如歌·砥砺前行》《活力延边·盛世欢歌》《逐梦未来·共筑新篇》四个篇章组成。章节编排有序、层层递进，场面气势恢宏、振奋人心，集巧妙的光影编排、丰富的文化元素及富有活力的艺术于一体，打造一场兼具艺术性与文化内涵的视听盛宴。

9月4日，“多彩延边·霓裳风华”民族服饰文化展演活动在延边大学求真楼前举行。“一服饰一歌谣”的交融为现场观众献上一场极致的文化大餐。

展演共由“非遗·传承”“融合·焕新”“华韵·共美”及“多民族服饰展演”四大篇章组成，以民族服饰与音乐艺术融合为呈现形式，通过“传统+创新”“展示+展演”的组织模式，搭建起多民族服饰文化展示平台，通过中国朝鲜族传统服饰的瑰丽多姿、非遗音乐的创新发展、多民族文化的灿烂交融，彰显中华文化的博大精深与延边土地的开放包容。

国家级非遗项目朝鲜族服饰代表性传承人俞玉兰说：“此次展演做到了让传统与时尚对话，融合现代审美的创新生动体现了非遗的生命力。”

龙井市琵琶山旅游风景区举办的文化美食嘉年华活动，融合了美食体验、非遗展示与民俗娱乐；珲春市丝绸之路渤海古镇开展的“火树银花贺州庆·延边九三绽华光”主题活动，打铁花、满族剪纸等非物质文化遗产代表性项目展演，吸引众多游客纷纷打卡……一系列文旅活动营造了延边各族儿女欢庆建州73周年的热烈喜庆氛围，充分展示延边得天独厚的优势文旅资源，吸引游客们纷至沓来，沉浸式体验延边的自然风光、民俗风情与文化底蕴。

▲2025吉林银行延边州县(市)足球联赛开幕式现场。李军广 摄

►9月5日,2025吉林银行延边州县(市)足球联赛在延吉市拉开战幕。揭幕战中,延吉队坐镇主场迎战龙井队,以2比1逆转取胜。比赛吸引近2.3万球迷到场观看。徐大东 摄



龙井市：“红色引擎”激活基层治理新动能

近年来，龙井市以提升基层治理效能目标，以街道社区党组织为核心，通过深化拓展党建共建共建机制，构建起“资源共享、优势互补、协同发展”的区域化党建新格局，有效激活了基层治理的“红色动能”。

为提高社区居民的健康意识，让大家在家门口就能享受到优质的医疗服务，日前，安民街道东山社区与龙井市政协医药组委员联合开展“行医送药”健康义诊活动。

义诊现场，由龙井市人民医院和龙井市中医院内科、外科、中医科、中医正骨理疗科、康复科等各专业专家组成义诊团队，热情地为前来咨询的居民们提供了免费的诊疗。他们正俯身细问居民病史，从内科问诊到中医理疗，把优质医疗服务送到了居民“家门口”。这是龙井市以党建为核心，深化共建共建、激活基层治理“红色动能”的生动

一幕。龙井市锚定提升基层治理效能目标，围绕街道社区党组织构建“资源共享、优势互补、协同发展”的区域化党建新格局。在职党员下沉社区，组建“党员先锋队”“志愿服务队”，走家串户帮扶居民、清理小区杂物；街道党工委牵头搭桥，与55家机关单位建起28个党建联盟，每季度开展联席会解难题。截至目前，全市已开展志愿服务1500余次，服务群众2.4万人次，帮居民解决急难愁盼300余件。

“8·15”老人节当天，安民街道天图社区更是热闹非凡。新时代文明实践站内，居民们捧着“爱心银行”积分兑换的礼品笑开了花；善舞艺术团的阿姨们身着彩衣，舞蹈、合唱轮番登场，台下掌声此起彼伏。“既给老人搭建了展示平台，更让大家愿意主动参与志愿服务！”该社区负责人说。

龙井市建立“爱心超市”积分机制，对参与共建的单位和个人实行积分管理，按照参与人数、服务成效等情况进行赋分，积分可兑换社区服务或共建单位提供的资源，形成“奉献—积分—回报”良性循环，切实增强基层党组织政治功能和组织力。截至目前，共有55家单位、1500余名党员获得积分奖励，参与积极性显著提升。

此外，龙井市统筹社区党群服务中心资源，打造“党建服务圈”，用以常态化开展文体、公益、联谊等活动。联合共建单位开展红色教育、技能培训、政策宣讲等活动，丰富居民精神文化生活。数字化赋能治理，搭建“智慧党建”平台“海兰江e站”，整合共建单位数据资源，实现“线上点单、线下服务”。截至目前，累计解决民生事件1.3万余件，处理执法类事件90余件，服务居民2.5万余人次。

延吉市：推动人才引进工作提质增效

今年以来，延吉市创新引才理念与方式，从拓宽引才渠道、强化宣传推广、精准对接供需三个维度协同发力，构建起积极开放、务实高效的人才引进体系。截至目前，已征集95家企事业单位参与，提供217个岗位共955个引才名额，新引进大专以上学历583人，为城市高质量发展注入强劲人才动力。

在拓宽引才路径上，延吉市打破传统定期统一考录局限，转向“广开门路”新模式。组建7个工作组深入辽宁大学、黑龙江中医药大学、长春理工大学等52所高校参与双选会，同步承办2场毕业生春季专场双选会。3月26日，该市启动“青年延吉·未来可期”2025年春季组团引才活动，向延边大学学子展示了就业前景与发展机遇，真诚邀约学子深入了解延吉、留在延吉、扎根延吉、服务延吉。在此基础上，校地企合作持续深化，延吉市与吉林农业大学、长春工程大学等院校召开座谈会并签订协议，实现高校人才

资源精准对接。在宣传推介方面，延吉市打出“政策+城市魅力”组合拳。充分利用网络媒体、高校就业服务官网等平台，全方位宣传引才政策、产业优势及城市情况。发布《世界那么大，总要来趟延吉！1000个期盼总有你“1”席之地》《延吉市2025年急需紧缺人才目录》等原创作品，阅读量突破100万次；同时主动对接河南、河北、内蒙古等地300余所高校，借助校内平台发布人才需求公告，持续扩大引才影响力。

“大学生暑期旅行‘就’在延吉”活动同样成效显著。活动面向全国诚邀学子暑期走进延吉，不仅以“畅心食、舒心住、安心行、暖心游、开心娱、放心购”的“六心”服务体系赢得好评，入住人才驿站的应届毕业生纷纷称赞免费住宿、摆渡车等服务便利；还配套推出“吃、住、行、游、购、娱”全链条优惠政策，为大学生打造超值体验，让学子在感受城市魅力中增强留延意愿。精准对接供需上，延吉市坚持引才服务“不断线、不延期”。高校招聘活动结束后，

认真整理1310份简历，经筛选核对后精准反馈至用人单位，并指导各单位灵活采取面谈考核、线上面试、集中面试等方式，重点测评应聘毕业生的专业素质和基本能力，有效推动解决企业人才短缺等难题。

“企业细胞产业项目二期需50名左右相关专业的人才，引才活动为我们搭建了交流对接平台。”吉林省芯超生物科技有限公司副总经理刘益清说。延边大学社会学专业2025届毕业生王涵也坚定了留延决心：“这么多就业岗位和扶持政策，让我对在延吉就业充满信心。”

此外，延吉市就业服务局与延边大学美术学院成功签署校企合作促进就业框架协议，推出就业生活补贴、租房补贴等6项优惠政策，现场递交适合美术生的就业岗位表，进一步推动高校人才培养与地方经济社会发展良性互动。

从校地企联动到文旅体验引才，从政策宣传到精准服务，延吉市正以全方位举措打造人才聚集“强磁场”，吸引更多青年人才在此实现价值、扎根成长。

延吉市在保持经济较快发展的同时，聚焦体育强国、全民健身、健康中国等国家战略，充分发挥体育聚人气、引流量、促消费、兴产业作用，不断完善体育设施建设，开展丰富赛事活动，提升体育工作服务水平，促进了群众体育、竞技体育、民族体育事业发展，让全民健身的阳光照亮每一个角落。

丰富多彩的赛事活动，是点燃全民健身热情的“助推器”。9月5日，2025吉林银行延边州县(市)足球联赛在2.3万人的瞩目下激情开赛。赛场上，延吉市代表队和龙井市代表队的队员们精神抖擞、斗志昂扬，攻防配合默契娴熟，流畅紧凑，抢断、传球、射门……精彩瞬间接连不断，为现场观众带来了一场看点十足的比赛。

“带孩子来，就是让他体验延边浓厚的足球文化和民族特色，这种环境对孩子的成长很有意义。”球迷李晓龙说。

在延边，足球不仅是一个体育项目，更是百姓不可或缺的生活方式。在倾力打造足球城市文化IP，持续擦亮“足球之乡”名片过程中，延边州不断加强青少年足球培养力度，以构建职业足球为引领，州及县(市)体校为龙头、校园足球为基础、社会力量为补充的层级衔接青训体系。大力举办高水平足球赛事活动，以延吉市、龙井海兰江足球文化小镇为主，覆盖全州八县市全部足球场场地，涵盖各年龄段、各民族群众的职业足球、青少年足球、社会足球精品赛事，并推动“体育+文旅”“足球+文旅”深度融合，提升国内外游客对延边足球城市、旅游城市的美好体验。

“现在村里有了新球场，农闲时约上几个球友打球，既能锻炼身体又能增进邻里感情。”敦化市官地镇村民李大叔的话道出了群众心声。今年7月，总投资近50万元、占地约2200平方米的综合多功能运动场在官地镇投入使用，篮球、排球、羽毛球等运动功能一应俱全，迅速成为当地群众健身休闲的“网红打卡地”。

在延边，这样的健身场地遍布城乡。延边州各县市充分利用空闲地、边角地、江河沿岸及废弃房屋等空间资源，精心打造全民健身场地设施，让群众在家门口就能享受运动乐趣。截至目前，延边州城乡体育器材设施覆盖率达5000个，各类体育健身场地总数超5000个；人均体育场地面积达3.22平方米，平均每万人拥有1.46块足球场。从城市到乡村，“15分钟健身圈”触手可及，精细的健身网络让居民随时随地开启健身之旅。数据显示，全州经常参加体育锻炼人数占比超42%，城乡居民《国民体质监测》合格率达到92%以上。如今，延边“健身圈”与“健康圈”正守护着群众的健康福祉。

与此同时，延边州积极打造“一县(市)一品”品牌赛事，大力开展“乐动冰雪”和“爽动盛夏”系列全民健身活动。积极培育全州速度滑冰赛、高山滑雪赛，以及和龙、珲春半程马拉松赛，延吉东北亚国际冰雪汽车拉力赛，敦化国际冬泳邀请赛，汪清国际大众速滑邀请赛，安图四山一湖越野赛，龙井骑行两项赛，让参赛者在美景中挑战自我，在赛事里展现勇者风采，更让广大游客因赛事走进延边、爱上延边。

延边州：推进全民健身事业蓬勃发展